Témoignages lors de l’Appel Décisif, Dimanche 18/02/2018

Témoignage d’Eléonore (UP de St-Gilles)
Je m’appelle Eléonore et j’ai 31 ans.  Issue d’une famille catholique, j’ai depuis ma plus petite enfance été baignée dans la foi et les célébrations chrétiennes. Néanmoins, mes parents, baptisés tout en grandissant dans des environnements où peu de temps était laissé à la pratique religieuse, ont décidé de laisser à leurs enfants le choix du baptême. Je me rappelle étant petite, mon frère ma sœur et moi, demander à mon père ce qu’était une messe et lui nous y emmenant le dimanche. J’ai toujours aimé cela. A l’église, je me sentais en paix. 

J’approchais mes 14 ans lorsque ma foi s’est faite plus vive. Dieu s’est révélé à moi de façon soudaine sans que je ne puisse réellement expliquer comment ni pourquoi à cet instant. Depuis lors, plus jamais Il ne m’a quitté. Vous me demanderez certainement pourquoi n’ai-je pas demandé le baptême à ce moment-là ?  Tout simplement, parce que ma relation avec Dieu était réelle, que mon chemin à ses côtés commençait, qu’à l’époque je croyais que cela me suffisait. J’ai prié beaucoup, je suis allée dans les églises. Mes amis, non croyants, me demandait lorsque nous en parlions : « Comment es-tu certaine ? Tu ne le vois pas » Je le répondais : « L’amour tu ne le vois pas, pas vrai ? Pourtant quand il est là, tu n’en doutes pas. Avec Dieu, Je ne doute pas ».

Pourquoi alors demander le baptême aujourd’hui ? Il y a déjà quelques années que j’y pensais mais le déclencheur a été ma rencontre avec mon futur mari. Nous partageons les mêmes valeurs et nous marier à l’église était une évidence tout comme l’a été mon besoin d’entamer mon chemin vers le baptême. Lui, baptisé et confirmé, nous aurions pu être mariés à l’église mais mon chemin devait commencer. Il est devenu un besoin concret. Je cherchais de réponses à diverses questions. Comment vivre avec plénitude ? Jusqu’où devrais-je pardonner ? En quoi les possessions entravent-t-elle nos vies ? J’avais besoin de vivre ma foi pleinement pour moi-même et pour le jour venu pouvoir la partager avec mes enfants. Partager ce qui m’avait été donné. 

Depuis le début de mon catéchuménat à Saint-Gilles, ma relation à Dieu s’est enrichie, approfondie, renouvelée. Il est avec moi à chaque instant, comme par le passé, mais plus retentissant.  J’ai appris à vivre ma foi en communauté, à la partager. J’ai rencontré des personnes pleines de générosité et d’ouverture. J’ai une immense gratitude envers l’équipe de Saint-Gilles et mes collègues catéchumènes et tout ce que nous avons échangé. Cette étape sur mon chemin de foi est, je crois, un nouveau cadeau que le Seigneur m’a offert. Alors je Lui dis : « Merci ! ». 
Témoignage de Raphaël (UP L’olivier)

Je m’appelle Raphaël. J’ai eu pas mal de souci dans ma vie sociale comme familiale avec le divorce de mes parents. J’ai rencontré Catherine qui est baptisée et pratiquante. Je l’ai laissé vivre sa foi et elle a respecté mon chemin. Au début, par curiosité, j’ai voulu en savoir plus. La préparation m’a permis de voir la vie de façon plus positive, de changer de vie et de n’avoir plus d’ennui avec la justice. J’ai découvert que ma vie n’était pas inutile et elle n’est plus basée comme avant sur les sorties et le matériel. Aujourd’hui, j’ai des projets, du travail et je me prépare au mariage. Je passe encore par des moments difficiles mais quand je vais mal, je lis un texte d’Evangile, une prière plutôt que de m’enfermer comme avant sur moi-même. Je découvre dans les Evangiles que Jésus vient nous rejoindre dans nos vies de tous les jours comme il est venu me rejoindre dans ma vie un peu cahotique. C’est pour moi comme un miracle quand je vois où j’en suis aujourd’hui. Je peux dire aujourd’hui que Jésus m’a sauvé.
Témoignage de Diana (UP Centre)

Recevoir le Baptême est pour moi un véritable cadeau provenant du Ciel, de l’Esprit Saint.


Pendant plusieurs années, je cherchais ma foi. J’ai parcouru différents chemins à la recherche de cette foi mais aucun ne m’amenait loin. Quelque chose manquait dans ma vie quotidienne mais je ne savais pas quoi. Je priais le Seigneur de m’ouvrir le chemin. Et puis, il y a deux ans, j’ai découvert la Maman de Dieu, j’ai découvert la dizaine de chapelet, les mystères. Et ensuite, j’ai assisté à mon premier pèlerinage – à Fatima. Là, sur place, j’ai reçu la confirmation que j’étais maintenant sur le bon chemin de foi. J’étais la brebis égarée, maintenant retrouvée.

Je remercie Dieu de m’avoir béni par la voie de Son Fils bien-aimé. Je l’adore avec chaque battement de mon cœur. Il est ma force ; Il est ma lumière ; Il est mon Saint Seigneur Dieu. Je remercie la Sainte Famille de m’avoir donné la grâce de progresser dans l’amour de Dieu et de m’accompagner vers mon Baptême.

Recevoir le Baptême pour moi est célébrer ma vie en Christ !

Témoignage Arnaud (UP ValDuchesse)

Comment aurais-je pu imaginer que ce dimanche matin du mois d'Août 2016 serait le premier jour de ce chemin qui m'amènerait ici parmi vous tous.

Je vois encore ma compagne Annie, préparant nos enfants, me dire: "Viens à l'Église avec nous Arnaud, tu y retrouveras ton ami Roger"

À l'Église, j’étais pris de passion par l’homélie et quand le prêtre a cité ces deux mots "écologie humaine", à ce moment précis j’ai ressenti quelque chose, le Saint Esprit m’a visité et j’ai compris que j’ai été appelé à faire quelque chose. 

Deux mois plus tard il y a eu un autre évènement et ce nouvel appel s'est fait lors des inscriptions pour le catéchuménat des enfants.

Dieu merci pour cette abondance d'enfants inscrits mais comme ce fut dur pour les coordinateurs qui devaient assigner des catéchistes à chaque groupe.

Il y a eu une demande pour des catéchistes volontaires et je ne sais plus trop comment cela s’est passé mais quelques jours plus tard je faisais partie de l’équipe.

Lors de notre première réunion nous avions eu droit à une messe expliquée. Et arriva le moment de la communion où je me suis présenté devant le prêtre les bras croisés.

La coordinatrice m'a demandé à la fin de la réunion si j'étais baptisé et je lui ai répondu qu'effectivement cela n'était pas le cas.

Le prêtre m’a demandé de venir le voir pour discuter et me demander ce qui m’a poussé à accepter de m’investir dans la catéchèse. Je lui ai simplement expliqué ce que je viens de vous dire.

Avec son soutien, j’ai pu commencer mon cheminement dans le catéchuménat des adultes et participer dans celui des enfants. Autant le catéchuménat des adultes m’a ouvert sur la communauté dans mon unité pastorale, celle des enfants, avec ses témoins, m’a ouvert sur celle qui existe en dehors.

Toutes ces rencontres et ces témoignages m’ont permis d’être plus sensible à l’Amour de Dieu et sur son oeuvre que nous représentons-tous, j’ai redécouvert aussi l’Amour et la Paix dans ce rosaire que je récite au quotidien avec la Vierge Marie.

Pour finir je peux te le dire Annie que ce matin-là quand tu m’as dit de venir à l’église pour voir un ami, je pense que ni toi ni moi on aurait penser que l’ami qui m'y attendait était Jésus.
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