1. [bookmark: _Toc509433959][bookmark: _GoBack]Editorial
Chercher inlassablement

Le temps passe inexorablement, parfois dans la répétition et la banalité, pensons-nous.
Et pourtant, détrompons-nous… La vie ne manque pas de nous questionner, de nous interpeller, de bousculer nos évidences et nos certitudes confortables.

Une dame de plus de 80 ans, rencontrée récemment, me confiait qu’elle continue à chercher des réponses aux questions que la vie lui envoie. Elle lit avec avidité, échange avec d’autres…  
Elle consigne ses réflexions dans un grand cahier qu’elle destine à ses enfants et petits-enfants. Beau testament spirituel ! J’étais profondément touchée. 

Oui, continuer à chercher, avec patience et ténacité, loin des réponses toutes faites et des idéologies qui, tel le chant des sirènes, prétendent détenir la vérité et attirent par leur simplicité. 
Chercher des pistes par rapport à des questions de sens, des attitudes, des comportements ou paroles qui nous désarçonnent. 
En conscience éclairée, en acceptant de nous laisser désinstaller dans nos certitudes ou notre cadre de référence.
Chercher, avancer avec des temps de repos, de recueillement, d’approfondissement ou de vie intérieure. Une manière de vivre l’Evangile. 

C’est à cette quête que le programme de formation annuel présenté ci-dessous vous invite. 

Quatre réunions d’informations ABC pour des candidats visiteurs ponctueront l’année. Une occasion de s’informer ou de vérifier si l’engagement commencé correspond aux attentes. 

Les formations de base se répètent d’année en année parce qu’il y a toujours de nouveaux visiteurs et qu’elles correspondent à une réelle demande.
La « Formation à l’écoute » est un socle de base, essentiel, sur lequel tout accompagnant s’appuie dans sa pratique. 
La formation « Porter la communion » permettra de revoir le sens et la manière de vivre ce temps fort avec les personnes visitées. 
N’hésitez pas à participer à une de ces formations, même après quelques années d’expérience ! 

Nous proposons aussi six rendez-vous de formation permanente.

Savez-vous que 80 % de notre communication est non verbale ? La formation « La communication non verbale » organisée en mars 2019 à la demande du bureau des aumôneries hospitalières a rencontré un réel succès. C’est pourquoi nous programmons une nouvelle journée sur ce thème. 

Comme tous les deux ans, la Pastorale interdiocésaine des Visiteurs nous invite à une journée de rencontre et de formation à Erpent sur le thème : « Présence, Consolation, Espérance, un chemin avec l’autre… »
Une occasion unique d’écouter un conférencier de qualité, Martin Steffens, de rencontrer les visiteurs des autres diocèses et de se sentir appartenir à un mouvement plus large que les visiteurs de Bruxelles !

Une nouveauté de cette année : suite à vos interpellations, nous proposons une demi-journée de formation sur le thème  « Célébrer en Maison de Repos ». Vous êtes en effet de plus en plus nombreux à devoir organiser et animer des célébrations dans les maisons de repos, en l’absence de prêtre.

A Bruxelles, dans nos visites et nos équipes, nous rencontrons des personnes de cultures et de religions différentes. C’est une richesse et un enjeu de s’ouvrir à l’autre tout en restant en cohérence avec son identité propre. Nous travaillerons ces questions avec deux intervenants de BePax, (anciennement Pax Christi), lors de la journée « L’interculturel, une richesse à Bruxelles ». Une journée inédite et prometteuse.

Ensuite, pour toutes les personnes qui ont déjà participé à une session à l’écoute de quatre jours, nous proposons une journée « ’Approfondissement à l’écoute » sur un thème encore à préciser. 

Enfin, la question de la souffrance s’invite régulièrement dans nos questionnements de chercheurs. Lors de la journée : « L’accompagnant à l’épreuve de la souffrance », nous aurons la chance d’approfondir ce thème récurrent avec Guibert Terlinden, aumônier aux Cliniques Universitaires St-Luc.

Nous espérons que ces rendez-vous susciteront votre intérêt. Nous comptons vous y rencontrer très nombreux et y accueillir toutes vos propositions de réflexions pour l’avenir. 

Enfin, sachez qu’il existe un programme de formations pour les visiteurs néerlandophones. Vous trouverez l’information sur le site  https://www.kerknet.be/vicariaat-brussel/artikel-informatie/gezondheidspastoraal

Belle année de quêtes 
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